NEMETĀLISKO ELEMENTU SAVIENOJUMI
3. uzdevums (4 punkti)

Varam, reaģējot ar koncentrētu slāpekļskābi, izdalās brūna gāze ar asu smaku.

a) Pabeidz ķīmiskās reakcijas vienādojumu, sastādi atbilstošo elektronu bilances vienādojumu, izliec koeficientus ķīmiskās reakcijas vienādojumā!

_Cu  + _HNO3 (konc.) → _Cu(NO3)2 + _…… + _……
b) Kurš elements ir oksidētājs šajā reakcijā? 



5. uzdevums (8 punkti)

Gāzu šķīdība ūdenī ir dažāda. Hlorūdeņraža iespējamā masas daļa šķīdumā var būt 40 %.

a) Ar aprēķiniem pamato, vai 1 litrā ūdens normālos apstākļos (0 oC; 103,3 kPa) var izšķīdināt 112 litrus hlorūdeņraža! 
b) Izvērtē iegūto rezultātu!
c) Izskaidro hidroksonija jona veidošanos pēc donorakceptora mehānisma! 
d) Paskaidro, kāpēc universālindikatora papīrs ir jāsamitrina, lai pierādītu hlorūdeņradi?
e) Kāda vide ir hlorūdeņraža ūdensšķīdumā?
6. uzdevums (7 punkti)

a) Gaisa sastāvā šī gāze ir nelielā koncentrācijā. Gāze veidojas olbaltumvielu pūšanas procesos, to satur arī vulkānu gāzes. Tā rodas arī zemes dzīlēs un tāpēc ietilpst dabasgāzes sastāvā un izšķīdusi minerālavotu ūdeņos. Gāze ir indīga, bet tās vāju ūdensšķīdumu izmanto ārstnieciskos nolūkos. Tās formula ir H2X.

Uzraksti gāzes ķīmisko formulu! 


b) Ķīmijas laboratorijā pagatavoja gāzes šķīdumu ūdenī; daļu no pagatavotā šķīduma neizmantoja uzreiz, bet atstāja vārglāzē. Pēc dažām dienām šķīdums saduļķojās. Iztvaikojot ūdenim pilnībā, vārglāzē bija saskatāma dzeltena, kristāliska viela. 

Kas ir dzeltenā, vienkāršā viela? 


Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu aprakstītajam procesam!

c) Sadedzinot dzelteno, kristālisko vielu, rodas cita gāze, kuras relatīvais blīvums pret ūdeņradi ir d(H2 ) = 32.

Aprēķini gāzes molmasu un nosaki tās ķīmisko formulu! 

d) Paskaidro, kā atšķirsi koncentrētu sērskābi no koncentrētas slāpekļskābes!

e) Paskaidro savu rīcību gadījumā, ja koncentrēta slāpekļskābe nokļūs uz ādas?

